

胜利日阅兵 18
有些门道要看明白

苏联胜利大阅兵 19
雨中“壮美两小时”

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

本报时政新闻中心主编 | 第596期 | 2020年6月22日 星期一 本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

■ 俄军 T-90M 坦克
进行阅兵彩排



经历了一个多月的延宕，莫斯科时间 2020 年 6 月 24 日 10 时整，俄罗斯庆祝伟大卫国战争胜利 75 周年红场阅兵将拉开大幕，并在 22 时整鸣放礼炮庆祝。与此同时，俄联邦境内 19 座军区、舰队、集团军以上指挥机关驻地城市以及 9 座荣获“英雄城”称号的城市也会同步阅兵。世界的目光又一次被吸引到这个充满战斗精神的国家。

6 24 俄军“胜利坦克”开进红场

科学决策 因势利导

由于突如其来的疫情，特别是莫斯科防疫形势在 4 月底达到严峻程度，连总理米舒斯京也感染新冠病毒，根据全国老战士协会提议，俄政府于 4 月 16 日决定推迟原定 5 月 9 日的胜利日阅兵，已在阿拉比诺阅兵村完成集结的受阅部队全部返回原驻地，地面装备进行彻底洗消后封存，5 月 9 日胜利日当天仅在莫斯科上空实施空中分列式。

但俄罗斯人缅怀伟大卫国战争的信念没有消失，就在胜利日当天，俄民众在家中采取网络视频留言等方式表达对胜利的喜悦。进入 5 月后，俄国内抗疫形势明显好转，俄军在莫斯科、斯摩棱斯克、伏尔加格勒等地设置俄版“雷神山”“火神山”医疗中心，有力提高了感染者治愈率，而防化兵积极投入地方消杀工作，遏制了新冠病毒传播，提升了军队在民众中的声誉。鉴于疫情扩散得到有效控制，民众对重启胜利日阅兵的呼声高涨，希望向二战老兵和抗疫期间表现突出的现役军人子弟致敬。

俄罗斯《红星报》援引总统新闻秘书普斯科夫的话说，多种“快速变化的形势”，促成普京总统决定在 6 月 24 日举行阅兵式。



■ 俄海军陆战队方队佩戴口罩受阅

当 6·24 阅兵新节点公布后，参阅人员在一周内全部返回阅兵村。如何确保阅兵村不再发生疫情，是决定阅兵能否顺利举行的先决条件。5 月 1 日起，俄西部军区卫生防疫部队就先行开进，对阿拉比诺训练场的宿舍、食堂、浴室和各型装备进行彻底消杀。每位进驻阅兵村的参阅人员和保障人员都进行两次抗体测试，确保不会携带病毒。训练期间，俄军医单位把外科医用防护口罩和手套下发到每个人手中，每天两次体温测量，报废防护用品统一收集销毁。方队长对防护用品佩戴是否到位的关心，甚至超过对排面整齐度的要求。每次训练前后，俄防化部队都要对训练区



▲ 神秘的 T-15 步兵战车安装“匕首”超级武器站
▶ 俄军首次公开“偏流”自行高炮

细致入微 以求万全

和器材进行特殊的消毒处理。

6 月 8 日，俄地面参阅部队在阿拉比诺进行首次彩排合练，效果较好。13 日傍晚，俄参阅部队开始从阅兵村向莫斯科市区停放场开进，计有各型装备车辆 400 多辆，涉及参阅装备、备用装备、后勤维修保障车辆和卫生防疫车辆，保障装备占到三分之一。据披露，轮式方队的车辆沿阿拉比诺-A107-莫斯科-莫扎伊斯克-鲁比雪夫高速公路向莫斯科集结，履带方队装备先通过铁路送至普列斯尼亚车站，

而后自行向停放车场开进。13 日 21 时起，莫斯科市内进行交通管制，外勤交警一律取消休假，上街保障交通。

俄国防部还与莫斯科市政府协商，在莫斯科的下门尼涅夫斯基街开辟一处装备停放车场，暂存本次阅兵的地面装备。由于今年参阅装备数量多，又进驻额外的防化洗消车辆，占地面积比 2019 年多出 11 万平方米，达到约 20 公顷。停放车场内配备移动避难所、个人和装备的洗消间、装备油漆间、车辆的维护和维修间等，能够同时维护 40 辆军用装备。此外，还临时设置军用装备车库、燃料和润滑油仓库等保障设施。

规模不小 亮点不少

喷射战车等。为表达对抗疫部队的尊敬，为阅兵村提供清洁消杀服务的俄防化兵及其装备车辆也临时编成受阅方队，接受检阅。

今日俄罗斯电视台还披露，作为车辆方队里最具震撼力的部分，履带式战斗装备方队编排会突出“传承胜利”的主旨，打头的是二战苏军功勋装备——T-34/85 中型坦克和 SU-100 自行火炮，紧随其后的是俄军现役的 T-72B3、T-80BVM 和 T-90M 坦克，它们要么在叙利亚反恐前线打出威名，要么在重大演习中向“潜在敌”发出明确警告。此外，BMD-4M 重型空降战车、多款步兵战车、“晨昏线-3”坦克支援战车等以战斗队形跟进，形成完整的俄军装甲突击集群。

由于本次阅兵意义特殊，俄罗斯向 19 个友好国家发出阅兵邀请，希望别国军人一道参阅，已有塞尔维亚、土库曼斯坦、哈萨克斯坦等国宣布派兵参加。中国军人是否参加阅兵，也一度成为媒体热议的话题，终于在 6 月 13 日有了确切的新闻报道，中国空军一架运-20 运输机将解放军仪仗大队运抵莫斯科谢列梅捷沃机场，意味着中国军人的钢铁步伐在时隔 5 年后将再次踏上红场。正如中国外交部发言人所言，中俄是全面战略合作伙伴，两国也都是二战主要战胜国，为二战胜利作出巨大贡献和牺牲。中俄双方将继续同国际社会一道，坚定捍卫二战胜利成果。

李鹏 朱延瑞



■ 俄防化部队一丝不苟地进行装备洗消

热点聚焦